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Társadalmi és közgazdasági hetilap. - Megjelenik minden vasárnap.

Egész évre 
Fél évre . 
Negyed évre

ELŐFIZETÉSI ÁR
8 kor.
4 „
2 „

Felelős szerkesztő:
ifj. IMRIK JÓZSEF

JEuyes mm Am Ara 30 fillér.
ISTyilttér soronként 40 tiller 

Kéziratokat vissza nem adunk.

Betétek után adómentesen tisz­
tán 57,-ot fizetünk.

Gazdasági és Iparbank r. t.
Jászapáti (Régi céh-ház.)

A közegészségügyért.
Nem akarunk politizálni. Sokkal 

több sebből vérzik az ország, semhogy 
kedvünk volna ez alkalommal az el- 
mondandókba a legkisebb politikai cél­
zatot keverni, csak egyszerűen utalunk 
azokta a híresztelésekre, hogy a leg­
közelebb a törvényhozás elé kerül a 
községek adminisztrációjának államo­
sítása és Így elfogunk érkezni ahoz 
az időponthoz, amikor Magyarországon 
lesznek magyar királyi állami közsé­
gek és falvak és ezekben a magyar 
királyi községekben és falvakban úgy 
szólván nyoma sem lesz a társadalmi 
tevéken)'kedésnek. Szomorúan állapít­
juk meg ezt e tényt, mert hiszen csak 
a legutóbb kezdett életre kelni egyik­
másik magyar községben valami kis 
társadalmi munkálkodás, csak a leg­
utóbbi évtizedekben indult fejlődésnek 
a szövetkezés és egyesülés erejéből ta­
kasztott némelyik szociális intézmény 
is, amelyeknek most, az államosítás 
elérkeztével, bizony jól esnék a haté­
kony támogatás. Azokban a tervekben 
azonban, melyek a faluk közigazgatá­
sának államosításáról szólnak, nem lát­
juk beillesztve az intézkedéseket, me­
lyek kötelességévé tennék a leendő 
állami közegeknek a lakosság társa­
dalmi tömörülésének előmozdítását. 
Nem látjuk például az államosítási tö­

rekvések tervezett paragrafusai között 
a legnagyobb szociális jelentőséggel 
biró közegészségügy mikénti megjaví­
tásának lerakott alapjait sem.

Meg kell itt állapítanunk, hogy 
mig a közelmúlt évtizedekben a nép 
gazdasági szervezkedése érdekében — 
nagyrészt a község vezetésére hiva­
tottak segedelmével és közreműködésé­
vel — határozottan indult meg valami 
munka, addig a nép-egészségügy fej­
lesztése, a közegészségügy javítása, az 
orvosok munkájának méltányolása, kü­
lönösen pedig a mindezt célzó társa­
dalmi alakulások támogatása terén mind 
a mai napig semmi sem történt.

Elrémitőek az erre vonatkozó bi­
zonyítékok ! — Most teszik közzé ille­
tékes helyeken az ország sorozó-járá- 
sai: ak eredményeit. Megdöbbenéssel 
állapítják meg ezek a jelentések azt, 
hogy csak igen ritka az országban az 
a terület, ahol a sor alá állított ifjú­
ság 50^/o-án leiül akadt légyen alkal­
mas, egészséges, fegyverbiró egyen. A 
legtöbb helyen, — pedig az idén nem 
is oly nagyon szigorú volt az orvosi 
vizsgálat, — az előállítottak legfeljebb 
harmadrészét, esetleg negyedrészét, sőt 
sok helyen még kisebb percentjét ta­
lálták egészségesnek.

Vájjon mi lehet ennek az oka? 
A magyar nép folyton degenerálódik. 
Egészségtelenül el,egészségtelenül táp­
lálkozik, betegségében pedig a legtöbb 
helyen — még ha akar sem tud 
szakszerű és kifogástalan gyógykezel­
tetéshez jutni. Hát nem megdöbbentő 
jelenség ez?

Orvosaink helyzete rendezetlen, a

vidék közegészségügye ellátásához ke­
vés az orvos; hiszen még a mi népes, 
elég vagyonos községeink között is 
több akad, ahol ma sincs orvos. Az 
állam folyton azt hangoztatja, hogy 
ezen bajok megjavítására ezidőszerint 
nincs kellő anyagi ereje! — Hát le­
galább legyen jóindulata ahoz, hogy 
támogassa és ist ápolj a az olyan irányú 
társadalmi tömörüléseket, melyek pél­
dául kórházegyesület, vagy csak beteg- 
segélyző egyesületek formájában vol­
nának a nép között életrehivhatók. Az 
államilag megalkotott munkás-betegse- 
gélyezés is régóta revízióért kiált és 
még ott sem észlelünk illetékes kezde­
ményezéseket, bár a leghitelesebb szak­
értők, a magyar orvosok ugyancsak 
keményen dörgik már fülébe az erre 
hivatottaknak a mai állapotok tartha­
tatlanságát.

Vessünk véget valahára ennek az 
antiszociális helyzetnek, indoljon meg 
az akció alulról, a falvakban és a vá­
rosokban egyaránt. Szervezzük meg a 
közegészségügy szolgálatában álló tár­
sadalmi intézményeket, kórház-egyesü­
leteinket, amint erre olyan gyönyörű 
példákkal szolgált a modern nyugat és 
az „egyesült erővel “ jelszavában szei zeit 
erővel kényszeritsük cselekvésre az il­
letékes tényezőket a magyar nép köz­
egé szségügve érdekeben való korsza­
kaid cselekvésekre.

CEMENT
legjobb portlandi minőségben és 
mészhomoktégla állandóan kapható 
GROSZMANN FARKAS és FIAI
fakereskedők raktárában Jászapáti.
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Az állatok csontlágyulása.
Falka számra hullottak el múlt évben a 

malacok csontlágyulásban s ha nálunk ke- 
vesbbé, de külföldön nagy pusztítást vitt vég­
hez ez a betegség, a mely úgy jön létre, 
hogy a takarmányul felhasznált növényekben 
nem lévén elegendő foszforsavas mész, az 
állati szervezet előszedi a csontokban már 
lerakodott foszforsavas meszel, hogy azt táp­
lálására használja s ennek következtében a 
csontok ellágyúlnak, megbetegednek, mely kö­
rülmény az egész szervezet megbetegedését 
és elpusztulását vonja maga után.

Védekeznek az állatok ezen betegsége 
ellen az által, hogy iszapolt krétát, vagy mes­
terséges foszforsavas meszel etetnek velük s 
ha ez eljárás némileg csökkenti is a megbe­
tegedések számát, mégis teljesen nem pótol­
hatja a takarmányokból esetleg hiányzó fosz­
forsavas meszel. Nem pedig azért, mert a 
p>or alakjában feletetett foszforsavas mésznek 
csak egy igen csekély részét képesek az ál­
latok felemészteni. Ellenben a takarmányban 
levő foszforsavas mész sokkalta könnyebben 
emészthető és igy az állatok annak nagy ré­
szét kihasználják. Éppen azért újabb időben 
igen nagy súlyt helyeznek arra, hogy a ré­
tek és legelők fü-terméseinek foszforsav és 
mésztartalmat műtrágyákkal emeljék, mert azt 
tapasztalták, hogy a foszforsavas mészbcn 
gazdag talajon olyan takarmány terem, a 
melynek foszforsav és mész tartalma nagy. 
Ez irányban Németországban végzett kísér­
letek azt bizonyítják, hogy a szuperfoszfáttal 
megtrágyázott rétről lekerülő széna foszfor­
savas mész tartalma 60—80°/°-al emelkedett 
az előző évi szénához viszonyítva.

A rétek műtrágyázása tehát nem csu-

a legjobb és legolcsóbb.
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TÁ RC A.
Falun vagyok!
Irta: Halta Miklós.*

Falun vagyok, ismét falun vagyok! 
Felettem tiszta, kéklő ég ragyog, 
Körülöttem zöld rét, illatos berek 
Es egyszerű, jó, kedves emberek.

pán a széna mennyiségét fokozza, hanem mi­
nőségére is rendkívül kedvező befolyással 
van egyrészt azért, mert a mütrágyázott ré­
teken az értékesebb lóhere és lucernafelék 
elszaporodnak, másrészt azért, mert az ilyen 
rétekről nyert széna ásványi anyagokban gaz­
dagabb lesz, az abból táplálkozó állatok te­
hál egészségesebbekké, gyorsabban fejlődőkké 
válnak.

Sirolin
"Koche1"

orvosilag ajánlva a légzőszervek 
mindennemű megbetegedése ellen.

tüdőbetegségek,
gégehurut, 

szamárhurut, 
gyermekek görvéiyliórja ellen.

0. Kapható mindert gyógyszertárban 
v/Jit. Egy üveg Óra ‘i korona *v v '

h polgári leányiskolái alapra legújabban 
Fagy G. Lajos földbirtokos irt alá 25 K-t. 
A múlt számunkban kimutatott 710 K-val 
együtt jelenleg 735 K van aláírva. -— Múlt­
kori számunkban a polgári leányiskola érde­
kében irt cikkünkre vonatkozólag több fel­
szólalást kaptunk, hogy a cikkíró csak az 
u. n. úri- és iparososztály érdekében levőnek 
tartja a polgári leányiskolát. A cikkíró meg­
bízásából készséggel igazítjuk helyre, hogy a 
földmivelő osztály tisztára véletlen tévedésből 
maradt ki a cikkből s hivatkozunk ugyan­
ebben a tárgyban az ősszel Írott cikkünkre, 
amelyben ugyanaz a cikkíró a földmivelő 
osztály ugyanoly érdekének tartja a polgári 
leányiskolát, mint a többi osztály érdekének. 
Egészen bizonyosan tudjuk, hogy azok, akik 
a polgári leányiskola létesítésén fáradoznak, 
semmiféle társadalmi különbséget nem akar­
nak tenni; ellenkezőleg ezt az intézményt is 
annak érdekeben óhajtanák megvalósítani, 
hogy a társadalmi ellentétek lehetőleg elsi­
muljanak s Jászapátira egy olyan szebb kor­
szak következzék, amelyben mindenki át lesz 
hatva annak a tudatától, mivel tartozik a köz­
érdeknek, főleg fejlődésben levő városkájának.

Felejtem itt a város zsivaját,
A kurta létnek tengernyi baját, — 
Minthogyha áldás hullana fölöm 
Es édes álom ringatna ölén! . . .

Ragyogj, ragyogj teremtő napsugár! 
A természet örök fényedre vár!
Ne legyen itt, ne legyen éjszaka, 
Mindig csak élet, hervadás soha! . .

A kert alatt a Tisza hömpölyög 
Habzó vizén malomkerék zörög, — 
Rongyos partján, — mit átalhágni kész— 
Nem vont még gátat korcs emberi kéz.

Minden fűszál magától nőtt meg itt, 
Mindent a napfény éltet, melegít;
Az ibolyácska úgy terem vadon:
A tövis mellett, bizton, szabadon !

*) A költő lapunknak évekig munkatársa volt; 
élete legszebb idejében, 37 éves korában halt meg. E 
szép költemény hagyatékából való.

A cigány.
Irta: Bulla Miklós.

Faluvégi szalmaviskó a háza.
Rossz fedelét egy gyenge szél lerázza; 
Hó és eső szakad rajta keresztül, 
Vakolata néha-néha be is dűl.

Az udvarán gyereksereg rikoltoz,
— Ruházatuk nincsen szokva a folthoz — 
Az asszony az eresz alatt pipázik,
S füstöt fuj a tenyerébe, ha fázik.

Tél a tavaszban. Múlt szombtra 
virradóra egészen télire változott az 
április eleje óta úgyis elég hűvös idő­
járás. Szombaton hajnalban —5° volt 
a hideg Celzius szerint s meg is fa­
gyott. A gyümölcsökben, szőlőkben, 
herében igen nagy a kár. El fagyott az 
akác is, ami a méhészekre nagy csa­
pás. A fagy azonban még nem volt 
elég; vasárnapra virradóra hatalmas hó 
esett. Nagy szélvihar is dühöngött, ami 
a fákat, bokrokat nagyon megrongálta; 
sok kertben jelentékeny a kár. A vihar 
úgy összetépte a Jászapátit! időző 
Royal-cirkusz hatalmas ponyvasátorát 
is, hogy a társulat több előadást nem 
tarthatott. A Ihó vasárnap délelőtt 10 
óráig esett s körülbelül 30 cm. magas­
ságot ért el. Havazás, hideg eső, szél 
volt még hétfőn, kedden sőt szerdán 
is. Csak pénteken fordult jobbra az 
időjárás, örömére a megkínzott növény­
zetnek és a gazdáknak.

Április havában ilyen szigorú télre, 
különösen ilyen tartós hidegre és hava­
zásra még azok a bizonyos „legöre­
gebb emberek“ is alig emlékeznek. A 
meteorológiai intézet feljegyzései között 
ráakadtak ugyan, hogy 1850. ev ápri­
lis havában is egészen télies volt az 
időjárás, viszont azonban azok, akik 
még abból az időből közöttünk élnek, 
nem tudnak a mostanihoz hasonló hóra 
visszaemlékezni. Bár mint van is, szo­
morú tény az, hogy az 1913-ik év 
április hónapjának 13-ika (a múlt va­
sárnap hajnala) sokáig emlékezetes lesz 
mindnyájunknak.

A főgimnázium érseki biztosa. Szmre- 
csányi Lajos egri érsek a jászapáti kir. kaih.

Így a család. Az ember meg azalatt 
Vályogot vet, az alvégi kert alatt, — 
Térdig tapos a polyvába, a sárba,
Mely nem egyszer belefrecscsen arcába.

Meg se mossa, le se törli s estére 
így megyen el a legények elébe!
S mig vonója a hegedűn sir, szalad: 
Lecsókolják az arcáról a sarat!

Öszszel.
Irta: Szabolcsba Mihály.

Nincs szomorúbb a mogorva, 
Komor őszi időnél,
Mikor más se látszik egy egy 
Tömérdek felhőnél.
Csupa bánat, csupa kétség 
A föld is, az ég is . . .
Mintha egy nagy könynyé válnék 
A nagy mindenség is !

Szegény tájnak, mintha örök 
Nagy kétségbe esve:
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főgimnázium érseki biztosává 1978/93 sz. ke­
gyes leiratával Markovits Pál dr. helybeli plé­
bánost nevezte ki.

Halálozás. Hella Ádám kiérdemült rk. 
egyházfi t. évi április 17-én délelőtt hosz- 
szas szenvedés után 72 éves korában elhunyt 
Jászapátin. Másnap délután nagy részvét mel­
leit temették el a helybeli rk. temetőben. A 
megboldogultban Bella Gusztáv jászapáti köz­
ségi jegyző édesapját gyászolja.

Uj közigazgatási gyakornok. Szilassy Ist­
ván dr. tb. szolgabiró, aki mint közig, gya­
kornok főszolgabiránk mellé van beosztva szol­
gálattételre, — a napokban három hónapi sza­
badságot kapott. Szabadsága idejének tartamára 
helyetteséül Csuka Iván dr. közig, gyakornok 
lendeltetett ki Jászapátira, aki már meg is 
kezdte hivatali működését a főszolgabiróságnál.

Névmagyarosítás. Hartenstein László 
jászkiséri lakos, a Jászvidéki Takarékpénztár 
főkönyvelője családi nevét belügyminiszteri 
engedélyivel Bán-ra változtatta.

Államsegély az iparostanonciskoláknak. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a jász­
apáti ipaiostanonciskolának 500 K, a jászal- 
sószentgyörgyinek pedig 200 K fenntartói se­
gélyt engedélyezett.

Járvány. Megintik legutóbbi szá­
munkban, hogy Jászalsószentgyörgyön,
— ahol a múlt évben sokáig pusztí­
tott a kanyaró és difteritisz, — most 
meg a vörheny lépett föl és sajnos — 
egyre terjed. Az elöljáróság ugyan szi­
gorúan végrehajtatja a szükséges ovó- 
intézkedéseket, még sem lehet a jár­
ványt megszüntetni. Csütörtökön, áp­
rilis 17-én délután Bodnár Sándor dr. 
járási főszolgabíró Büchler Pál dr. já­
rási orvos kíséretében maga is kiszál­
lott a községbe és személyesen ellen­
őrizte az ovóintézkedések foganatosítá­
sát. Miután koslatálták, hogy a jár­
vány ereje nem csökken, előterjesztést 
tettek a vármegyei alispánhoz az isko­
lák bezárása iránt. Másnap az alispán 
az összes iskolákat bezáratta.

Fénylő napról, friss tavakról 
Reménye se lenne.
Oh természet, be sivár vagy 
Hit és remény nélkül . . .
Ments meg engem, Uram Isten 
Ilyen öregségiül!

. . . Nem ez az ősz az én őszöm, 
Hanem az a másik:
Mikor a táj, bágyadtan bár,
Mosolyogni látszik . . .
S mikor a nagy ráboruló 
Csendes lemondásban:
Még örömét leli egy-egy 
Maradék sugárban!

Mikor minden őszi rózsa 
Emléke a nyárnak,
S van vlami költészete 
A haló határnak.
S múlt és jövő reménykedő 
Merengésre késztet. . .
— Én Istenem, oh. adj nekem 
Ilyen öregséget.

JÁSZAPÁTI és VIDÉKE

Április hónap eleje óta Jászapátin 
is felütötte fejet egyik-másik járványos 
természetű gyermekbetegség. Vörhenyt 
két esetben, difteritiszt öl esetben, ka­
nyarót is több esetben konstatáltak az 
orvosok. A difteritisz közül egy tanyai 
eset halálos végű volt. Kívánatos lenne, 
ha úgy a hatóságok, mint a szülők a 
leglelkiismeretesebben hajtanák végre 
az előirt óvóintézkedéseket, nehogy az 
eddig szórványos esetekből járvány ke­
letkezzék s nyomában annyi bánat fa­
kadjon, mint pár év előtt.

Lljabb adomány. Tajthy J. Mátyás Szt. 
Ferenc-r. nyugalmazott áldozópap, aki csak 
nem régen tett a főgimnáziumi tanulók szá­
mára egy 500 K-ás alapítványt, e héten is­
mét 100 K-t küldött a gimnázium igazgató­
sága címére. A 100 K-t a nemeslelkü adakozó 
arra szánta, hogy a legelső érettségi vizsgá­
lat megejtése után osztassák ki kamataival 
együtt két jelesen érett példás viseletű, lehe­
tőleg jászapáti illetőségű szegénysorsu romai 
katholikus vallásu ifjú között. Hq a jászapáti 
fiuk között ilyen nem találkoznék, a jutalom 
kiadható bármely községből származó fiúnak, 
aki a felsorolt feltételeknek megfelel egyéb­
ként. Az odaítélés jogát a tanári karra bízta.

Ajándékok a múzeumnak. Birkás Róza 
1 drb gombot; Haugh Béla 1 drb gombot 
és 1 drb érmet; Szigetliy Béla 6 drb érmet 
ajándékozott újabban a múzeumnak.

NIüvészestély. Szentiványi Lajos, a po­
zsonyi színtársulat jeles tagja, a múlt hétről 
elmaradt müvészestélyét május hó elején fogja 
megtartani az ipartestületben. A miivészesté- 
lyen, melynek jövedelme a polgári leányis­
kola alapja javára fog fordittatni, Hangit Béla 
főgimnáziumi igazgató felolvas, lleltai Hugó 
fővárosi komikus és Váradi Jolán, a kiváló 
művésznő énekszámokat adnak elő. A továb­
biakról a falragaszok fogják tájékoztatni a 
közönséget.

Küldöttek választása. A jászberényi kér. 
munkásbiztositó pénztár közgyűlési kiküldöt­
teinek választása ■— mint már jeleztük — 
f. hó 27-én d. e. 9 órakor lesz a helybeli 
ipartestületben. Szavazni csak igazolványnyal 
lehet, mely a munkaadó által állittatik ki. Az 
igazolványok az ipartestületben már kaphatók.

Triesti általános biztositó társulat (As- 
sicurazioni Generali) Budapest, V., Dorottya- 
utca 10. és 12. A „Közgazdaság“ rovatában 
közöljük a Triesti általános biztositó társulat 
(Assicurazioni Generali), e legnagyobb, leg­
gazdagabb és legrégibb biztositó intézetünk 
mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a 
társulat mindenkinek, aki e célból hozzá for­
dul, a legnagyobb készséggel szolgál. Az in­
tézet elfogad : élet-, tűz-, szállítmány-, üveg­
es betörés elleni biztosításokat. Közvetít to­
vábbá : jégbiztosításokat a Magyar jég- és vi­
szontbiztosító r. t., baleset és szavatossági biz­
tosításokat az Első o. állalános baleset ellen 
biztositó társaság, valamint kezességi és óva- 
dékbiztositásokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen 
kezelés és sikkasztás elleni biztosításokat és 
versenylovak, telivérek és egyéb értékesebb 
tenyészállatok biztosítását a „Minerva“ álta­
lános biztositó részvénytársaság számára. A 
jászapátii ügynökség Molnár “János.

Felolvasás és előadás az Ipartestületben.
Múlt vasárnap, április 12-én délután volt az
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16. szám.

utolsó felolvasás a helybeli ipartestületben. A 
felolvasást Csávojszky Dezső tanító tartotta 
„Földrengés és a vulkánok“ címmel. A rend­
kívül érdekes felolvasás előtt Forgó Jolánka 
monológot szavalt, utána pedig Andrási János 
a testület nevében szép beszédben mondott 
köszönetét a tél folyamán tartott felolvasáso­
kért a felolvasóknak. Majd „Cigány a bíró 
előtt“ és a „Páni orvossága“ c. bohózatokat 
adták elő, az elsőt Gyarmati Bertalan, Marton 
István és Feuerer Ferenc, — a másodikat pe­
dig Forgó Jolánka, Szálkán Rózsika, Szalkári 
János, Sas Pál és Szele János közreműkö­
dése mellett; végül Marton István kuplékat 
énekelt. — Az igen nagy számban egybe- 
gyült hallgatóság élénk figyelemmel hallgatta 
úgy a tanulságos felolvasást, mint a mono­
lógot, kupiét és színdarabokat s a szereplő­
ket sokszor megtapsolta. Az élvezetes dél­
után Borbás Béla rendező lelkes munkájának 
érdeme.

JÓ lucerna termés. A mesterséges ta­
karmánynövények termesztése hova-tovább 
nyer jelentőségben, mert az állattartás ma 
már mezőgazdaságunk egyik legjövedelme­
zőbb ága. Különösen a lucerna és lóhere fé­
léknek van nagyon fontos szerepe, amennyi­
ben ezek nemcsak nagy tömeget, de egyszers­
mind igen kitűnő takarmányt is szolgáltatnak, 
ezeket kellene tehát nagyobb területen, de job­
ban előkészített, jobban trágyázott talajon ter­
meszteni, a magyar gazda azonban ezen nö­
vények termesztése körül sem fejt ki mindig 
kellő gondot, távolról sem olyant mint a né­
met gazdák. Lucernának, lóherésnek szánt ta­
laját nem műveli elég mélyen, nem alkalmaz 
elegendő istálló-trágyát, különösen pedig nem 
használ foszforsav tartalmú műtrágyákat, ho­
lott e növények foszforsav fogyasztása rend­
kívül nagy s igy természetes, hogy az alkal­
mazott szuperfoszfátot nagy terméstöbblettel 
háláljak meg. Gyárfás Józsefnek, az orsz, 
magy. kir. növénytermelési kisérleli állomás 
vezetőjének, most megjelent „Lucerna és ló­
here kísérletek tanulsága“ cimti munkája ki­
merítően ismerteti úgy a szerves, mint az ás­
ványi trágyák hatását a lucerna és lóherére 
s azon hazai kísérletek kivétel nélkül kedvező 
eredményét, melyek az ország különböző he­
lyein lóhere és lucerna műtrágyázással vé­
geztettek.

Táncmulatság. A jászapáti atlétikai klub 
f. évi április 30-án a még hiányzó sport-esz­
közök költségeinek fedezésére az ipartestület 
helyiségében zártkörű táncmulatságot rendez. 
Belépődíj személyenkint 1 kor. Kezdete este 
8 órakor.

A Triesti Általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generáli).

Március hó 26-án a társaság 81-ik rendes köz­
gyűlése tartatott meg. Bcsso Marco elnök jelenti, hogy 
a társaság vezérigazgatója terralbai Richetti Odón sú­
lyos egészségi tekintetekből és határozott orvosi ren­
deletre állásáról, melyet az intézet javára nagy szere­
tettel és felette fényes sikerekkel töltött be, lemondott. 
Az igazgatóság és igazgatótanács, bár nagy sajnálattal, 
kénytelen volt az éidemdus vezérigazgatónak lemondá­
sát a jelzett körülményekkel igazolt visszavonhatatlan 
elhatározásánál fogva tudomásul venni. De azon kíván­
ságtól vezéreltetve, hogy Richetti ur értékes közremű­
ködése és gazdag tapasztalatai a társaságnak továbbra 
is megtartassanak, az igazgatóság cs igazgatótanács in­
dítványozza Richetti urnák az igazgatóság tagjává való 
megválasztását. A közgyűlés Richetti ur lemondását a
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társaság körül szerzett, hervadhatatlan érdemeinek hálás 
elismerése és mély köszöneté kifejezése mellett tudomá­
sul vette is őt közfelkiáltással az igazgatóságba bevá­
lasztotta. A közgyűlés elé terjesztett 1912. évi mérle­
gek előttünk fekvő jelentéséből látjuk, hogy az 191- 
december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke­
összegek 1,267.209 909 korona és 28 fillért tette i ‘ 
és az év folyamán bevett dijak 55.525 392 korona es 
20 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály d.jtartaleka 
23,703 976 kor. 65 fillérei 375,547.656 kor- 1,7 
emelkedett. Az életbiztositottak osztalék-alapja 7,141.18o 
kor. 12 fillért tesz ki. A tűzbiztosítás! ágban, beleertve 
a tükörüveg biztosítást, a díjbevétel 18.926,541.149.kor. 
biztosítási összeg után 32.462.892 kor. 58 fill, volt, mi­
ből 11 326.023 kor. 37 (hl viszontbiztosításra fordu­
laton, ’úgy, hogy a tiszta díjbevétel 21,136.869 kor. 21 
fillérre rúgott és ez összegből 15,302 274 kor. ^ 6.) till, 
mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vite­
tett át. A jövő években esedékessé váló dijkötelezve- 
nyék összege 155,630.256 kor. 27 fill. A betö: ^bizto­
sítási ágban a díjbevétel 1,636.426 kor. 93 fillérre rú­
gott, miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta díj­
bevétel 916.010 kor. 81 fillért tett ki. A szállítmánybiz­
tosítási ágban a díjbevétel kitett 6,048.766 koronát, 
mely a viszontbiztosítások levonása után 2,793.257 kor. 
34 fill.-re rugott. Károkért a társa-ág 1912-ben 49,019.662 
kor. 13 f.-ért és alapítása óta 1,112.818.121 kor. 56 
f .ért fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 222 
millió 758.821 kor. 22 fill- esik. A nyereség tartalékok 
közül, melyek összesen 17,264.558 kor. 20 fillérre rúg­
nak, különösen kiemelendők : az alapszabályszerinti nye­
reség tartalékok, mely 7,360.599 K 28 f tesz ki, az ér­
tékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely 
az idei átalakulással együtt 7,924.932 K 13 f rúg, to­
vábbá felemlítendő a 160.000 koronára rugó kétes kö­
vetelések taitaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei 
átutalással 2,219.026 K 79 f tesz ki. Részvényenként 
720 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság 
összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékek­
ben vannak elhelyezve, az idei átalakulások folytán 
416,840.622 kor. 40 fill. 434.367.388 kor 47 fii. emel­
kedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve: 1
Ingatlanok és jelzálog követelések 104,161.605 kor. 92 
fül. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 45 
millió 1R9.521 kor. 6 fill. 3. Értékpapírok 242,001.442 
kor. 88 fillér, 4. Követelések államoknál és tartomá­
nyoknál 40,423.113 kor. 73 fill. 5. Tárca váltók 626 
ezer fil6 kor. 16 fill. 6- Készpénz és az intézet köve­
telései a hitelezők követeléseinek levonásával 1,995.889 
kor. 72 fill. Összesen 434,367.388 kor. 47 fillér. Ezen 
értékekből 82 millió korona magyar értékekre esik. A 
„Minerva* általános biztositó r. t. Budapesten, — mely 
az Assicurazioni Generáli leányintczrte, — egyéb ága­
zatain kívül foglalkozik a kezességi- és óvadék-, vala­
mint az eltulajdonítás-, lopás-, hűtlen kezelés- és sik­
kasztás elleni biztosítássá!, nemkülönben a versenylo­
vak, telivérek és más értékesebb tenyészállatok biztosí­
tásával, mely uj ágazatokat nevezett társaság vezette 
Ve hazánkban.

JÁSZAPÁTI és VIDÉKE 16. síim

Ezen állással 1600 kor. fizetés, 
1000 kor. helyi pótlék, továbbá 500 
kor. lakbér javadalmazás jár.

A község 4600 lakossal biró va­
gyonos hely, melynek mű útja is van.

Megválasztott orvos tartozik mind­
azon teendőket végezni, melyet a tör­
vény vagy rendeletek kötelességévé 
tesznek.

Megjegyzem, hogy a községben 
gyógyszerész nincs és igy a megvá­
lasztandó orvos kézi gyógyszertart is 
kaphat.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hivatalomhoz legkésőbb folyó évi jú­
nius hó 5-ig nyújtsák be, mivel ké­
sőbb beérkező kérvényeket figyelembe 
venni nem fogok.

Jászapáti, 1913. április 12.

Bodnár Sándor
főszolgabíró

1649/1913. sz.

1544/1913. sz.

Pályázati hirdetmény.
A megüresedett jászszentandrási 

községi orvosi állásra (Jásznagykun 
szolnok vármegye) ezennel pályázatot 
hirdetek.

Pályázati hirdetmény.
Jászapáti és Jászszentandrás köz­

ségekből álló körállatorvosi állásra pá­
lyázatot hirdetek és felhívom mindazo­
kat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy kellően felszerelt kérvényeiket hoz­
zám folyó évi május 15-ig annál in­
kább nyújtsák be, mert a később be­
érkező kérvényeket nem fogom tekin­
tetbe venni.

Javadalmazás 1000 kor. fizetés, 
szabályrendeletileg megállapított gyógy­
kezelési és husvizsgálati dijak.

Megválasztott körállatorvos köte­
les mindkét községben a teendőket in­
gyen ellátni és minden kedden Jasz- 
szentandrás községbe kiszállani.

A választást a kérvények beérkezte 
után fogom kitűzni.

Jászapáti 1913. április 12.

Bodnár Sándor
főszolgabíró

1544/1913. sz.
Pályázati hirdetmény.
A megüresedett nagykörűi köz­

ségi orvosi állásra (Jásznagykun Szol­
nok vármegye) ezennel pályázatot hir­
detek.

Ezen állással 1600 kor. fizetés, 
1000 kor. helyi pótlék, továbbá termé­
szetbeni lakás javadalmazás jár.

A község 3000 lakossal biró va­
gyonos hely, melynek mü útja is van.

Megválasztott orvos tartozik mind­
azon teendőket végezni, melyet a tör­
vény vagy rendeletek kötelességévé 
tesznek.

Megjegyzem, hogy a községben 
gyógyszerész nincs és igy a megvá­
lasztandó orvos kézi gyógyszertárt is 
kaphat.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hivatalomhoz legkésőbb folyó évi jú­
nius hó 5-ig nyújtsák be, mivel ké­
sőbb beérkező kérvényeket figyelembe 
venni nem fogok.

Jászapáti, 1913. április 12.
Bodnár Sándor

főszolgabíró

567. szám.

hirdetmény kivonat.
ik. 1913.

Árverés
A jászapáti kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak 
166 kor. 15 fillér és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében á kőtelki 331 sz. betétben A t 
1 sor. 24. hisz. 65 népsorszám beltelki ház 
és udvartérre 800 kor kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte és hogy a fenti ingatlan 1913 
évi május 9 én délelőtt II órakor Kőtelek 
községházánál nyilvános árverésen a kikiál­
tási ár 3/ü adát kitevő minimális árban elfog 
adatni.

Bánatpénzül a becsár 10o/o-a a kiküldöttnél 
leteendő és ha az ingatlan becsáron felül kelne 
el, vevő köteles bánatpénzét a tényleges vé­
telár 10°/“-ára nyomban kiegészíteni, külön­
ben Ígérete semmis és a nyomban folytatandó 
árverésben részt nem vehet.

Jászapáti, 1913. évi február hó 8.
tJódogh s le. 

kir. jbiró.

mfüí i¥iPlllirfk olajok, szíjak, zsákok, Eä,lWä»||l gppiií&j ák stb kaphatók
a GAZDASÁG! ÉS IPARBANK R. T. áruraklárában Jászapátra.
EgyedttB é» teirélagos képviselet:
vetkezetnek Jászapáti, Jászkisér, Pusztakürt, Jászalsószentgyörgy, Alattyán, Jásztelek, Jákóhalma, Jászszentandrás,

Jászdózsa, Jászárokszállás és Tiszasüly községek területére. TELEFON:

«Azofs/ffUk. Raktár: Horváth Pál nr házában Jászapáti, hevesi-tó. 10 8ZÁW
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178/1913 vgh. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bír. végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t.-c. 
19 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a bpcsti V. leér. kir. járásbíróságnak 1911. 
évi Sp. XXL 527,'6 sz. végzése következtében 
Dr. Singer Arnold ügyvéd által képviselt Weisz 
1. Károly és Társa cég javára 150 kor. s jár. 
erejéig 1912. évi augusztus hó 9-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 1060 kor. be csült következő ingóságok 
u. in.: lovak, tehenek és kocsi nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árveresnek a jászapáti kir. járás­
bíróság 1911 ik évi V. 281113 számú végzése 
folytán 150 kor. tőkekövetelés ennek 1911. 
évi május hó 4-ik napjától járó 5°/° kamatai 
eddig összesen 142 kor. 60 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig végrehaj­
tást szenvedő lakásán Kőtelken leendő meg­
tartására 1913. évi április hó 30 ik napjának 
délelőtti II órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. § rí értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gok mások által is le és felülfoglaltatlak és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Jászapátit-), 1913. évi április 14.

SZVITEK
kir. bir. végrehajtó.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a szolnoki 
kir. t.széknek 1913. évi 3023|P. sz. vég­
zése folytán Dr. Krémer Gyula ügyvéd 
által képviselt Jászapáti-i hitelszövet­
kezet. mint az országos központi hi­
telszövetkezet tagja végrehajtató ré­
szére 2600 kor. tőkekövetelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 1190 ko­
ronára becsült ingóságokra a jászapáti 
kir. jbíróság 1913. V. 53/2. sz. végzé­
sével az árveres elrendeltetvén, annak a 
korábbi vagy felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, alperes la­
kásán Jászapátin a jászkiséri-ulon leendő 
megtartására határidőül 1913. évi áp­
rilis hó 23-ik napjának délelőtti 9 
Órája kitüzelik, amikor a biróilag le­
foglalt bútorok, függönyök s egyéb in­
góságok a legtöbbet ígérőnek -kész­
pénzfizetés mellett, szükségeseién becs­
áron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az el­
árverezendő ingóságok vételárából a 
végrehajtató követelését megelőző kielé-

gittetéshez jogot tartanak, hogy elsőbb- 2' 
ségi bejelentéseiket az árverés megkez- j 
déseig alulirt kiküldöttnél bejelenteni 2 
el ne mulasszák. 2

Jászapáti, 1913. évi április 9-én. 2

SZVITEK 2
kir. jbir. végrehutó. g

•7. mám? -t 1 am'«sffi-"' ■ V

Szives tudomásul. $
Tisztelettel értesítjük a t. épitőközön- 2

séget, hogy a hírneves 1

,ETERNIT-p a 1 a‘ j
(Hatschek-féle szabadalom) Jászapatin g
és környékén kizárólag csakis nálunk *
kapható. A legújabban forgalomba került |
különféle utánzatok végett szükségesnek |
tarjuk hangsúlyozni, hogy az 1912. év I
óta gyártott „ETERNIT“-lapok a tör- g
vényesen védett “E T E R N IT"-védjegy- 2
gyei vannak ellátva, tehát csakis akkor §
valódiak, ha ezen felirat minden egyes I
lapon látható. Kérjük tehát a t. közön- |
séget, hogy utánzatoktól a saját érde­
kében óvakodjék, mert már előfordult, 
hogy „Eternit“ fejében más silány mi­
nőségű palát szállítottak. — Az Eternit 
pala évek óta bevezetett, számos állami 
építkezésnél is kipróbált és a legjobbnak 
bizonyult könnyű, tüzmentes tetőfedő 
anyag. — Ara négyzetméterenként, mint 
eddig volt, most is 3 kor. 49 fillér a 
tetőre felverve.

Kívánatra azonban szállíthatunk „M“ 
jelű asbest palát is, melynek négyzet- 
métere 2 kor 75 fillér, szintén a tetőre 
felszegezve.

Költségvetésekkel, mintákkal készség­
gel szolgálunk s ajánljuk magunkat

teljes tisztelettel

Grosznaim Farkas és Fiai
fakereskedők Jászapáti.
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Fehérnemű tisztítás!
Mindazok, Ivik fehérneműiket rongálás 
nélkül hófehérre akarják lisztitatni, te­

gyenek kísérletet s a szolnoki

PATYOLAT - gőzmosógyár
áltál tisztittassák. Elvállalja női es férfi 
fehérnemüek, ágyhuzatok, függönyök stb. 
tisztításét, valamint férfi ingek, gallé­
rok és kézelői?

tiikörfényes
vasalását. — A közönség kényelmére 

Jászapáti képviseletünkkel

Kaufmann Kálmánt
bíztuk meg, ki a tisztítandó fehérneműt 

átveszi es tisztán házhoz szállítja.

Mindennemű könykötési 
munkákat, úgyszintén bé­
lyegzőket, pecsétnyomó­
kat és dombornyomásu 
levélzáró pecséteket elő­
ír nyös áron vállal ::
KAUFMANN KÁLMÁN
:: könykötö Jászapátin. ::
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I Értesítés.
1 Értesítjük a tisztelt épitőközön- 
* séget es az építő-vállalkozó _ ura- 
£ kát, hogy a hatvani
1 asbest-pala
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Bb gyártól, melynek gyártmánya az 

M egész országban mint legjobb tető ■ 
S anyag ismeretes és amelynek tűz- £
5 biztonsága és tartóssága még az £ 
■ eternit-palát is felülmúlja, — a I

kizárólagos elárusítási jogot Jász-
* apátira és környékére elvállaltuk.
« Költségvetéssel és árszámitással 
£ szívesen szolgálunk.
I Fisz a parti gőzfürész és | 
p őrlőmalom rt. jászapáti ■ 
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ruháját ha pecsétet kap, mert

Kovald-nál
kitiszttiják, sőt kívánatra más 
színre átfestenek úgy férfi, 
női, mint gyermek ruhákat is.

Fáradságba sem
kerül, mert nem kell magunk­
nak Kováidhoz küldeni, ha­
nem itt helyben átadjuk
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GETTLER 6RNK

divatáru kereskedőnek, kinek 
üzletében egyébként is min­
denféle divatcikkekből nagy 
választékot és olcsó beszer­
zési forrást találunk. Így 
minden mellékes kiadás nél­
kül, a rendes árban tisztittat- 
hatjuk, avagy festethetjük át 
bármiféle ruhaneműinket is.

Úgyszintén kézelők és gallé­
rok tisztítása is eszközöltetik.
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hatalmának vagyis szépségének fenntartására ál­
dozni és helyesen teszi; hiszen azért nő, hogy 
szép legyen. Az elcsúfító vörös orr, szeplő, máj­
folt, mitesszer, pattanás, ráncok, foltok, minden 
arctisztátlanság és borhiány eltávolítása köteles­
sége a nőnek, vétek volna rut arccal élni, ha 
van megbízható, tökéletes ártalmatlan szer, mely 
szépséget teremt.

Általában a legjobban szeretik a 
Kriegner-félc szépitöszereket és pedig a

Kriegner-féle AKÁCIA-krám,
mely 2—3 nap alatt minden szépséghiányt gyö­
keresen eltüntet, teljesen ártalmatlan, fehérít, üdít, 
simít, szépít, fiatalít. Ara 2 korona.

Kriegner-féle AKÁCIA-szappan
kellemes illatú, tartós és üdítő hatású Ava- 1 K

Kriegner-féle AKÁCIA-puder
védi a bőrt a nap és szél befolyása ellen. 

Egy doboz ára 1 korona.
Aki ezeket a kozmetikai szereket használja, 

annak nem kell vénüléstől tartania, szépségének 
hatalmát megtartja a legmagasabb korig. Kapha­
tók az összes gyógyszertárakban.

Postai szétküldés naponta utánvéttel.

Kriegner gyógytár Budapest, Kálvin tér.

>p>ő.
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Részvénytőke 500.ÖQO KP Alakult 1869-ben.

fi Anyaintézet a MAGYAR ORSZÁGOS KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR
BUDAPESTEN.

ön is nyerhet főnyereményt, ha sors­
jegyét GETTLER bankházában vásá­
rolja, mert ebben az igazán szerencsés 
bankházban az egyik főnyereményt a 

másik után nyerik.
Ne tétovázzon, hanem azonnal 
rendeljen az alanti szerencse 
számokból, mert Önnek sze­

rencséje lesz.

I Betéteket gyümölcsöztél a legmagasabb kamatozással.
Váltókat leszámítol.
Kölcsönt nyújt földbirtokokra 15 — 65 évi időtartamra. 
Értékpapírokat vesz és elad; azokra kölcsönt nyújt.
Parcellázásokat finánchoz.

%__ -V ÉJW'«... 2 T-<-A T.- ?•

6747 33782 92227
Portóköltséget nem számítunk.

Nyeremények azonnal kifizettetnek.
Húzás május 21-én és 23-án

l/s sor.Mjosy
K 1.50

-

V4 sorsjegy

K 3.

ÄWiMciBn^ÄSzixR^afmraaxiasmOT«*« skí jvuw*OTW7a

or-csei

1/2 sorsjegy

K 6.—
l/l sors-j egy

l( 12. -

Amennyiben fenti szerencseszámokból 
sorsjegyet óhajt, kérjük h. rendelését a 
megfelelő összeggel azonnal hozzánk 

juttatni.

Gettler Bank és Váltóiiziet
.SZOLNOK, Piactér, Magyar-u. sarok. 

Sürgőn veim : GETTLERBANK. Szolnok. 
TELEFON 14« SZ

a Máriacelli Szűz Mária védjeggyel ellátva, melyeket „Máriacelli 
gyomorcseppe!e“-nek nevez a nép, 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy 
nélkülözhetetlenek minden háztartásban. — K cseppeknek utolérhetetlen ül jó 
halasa van emésztési zavaroknál, azután páratlan gyomor rontás, gyo­
morégés, székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, émelygés, szé­
dülés, hányás, álmatlanság, kólika, vérszegénység, sápköó 
stb. ellen. — Kapható minden gyógyszertárban. Egy nagy üveg K J.fíO, 
kis üveget 90 filer, ti üveget X 5-40, 3 nagy üveget K 4 SO beküldése 

után kőid franeo :
BRÁDY K. gyógyszertára a „Mggyar Királyhoz“ Becs,

[., Fleischmarkt 2., Depot 5.
ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vöriis- 
szinü csomagolásra s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és 

utasítsunk vissza minden utánzatot.
■fíWivrr, tr;rrsF-yr*rc~T'n*rr,  ■-

Óh jaj i Köhögés, rekedtség ^
: és elnyálkáscdás ellen gyors és biztos hatásúak:
" EGGER

j mellpasztillái I teA . • 3
jaz étvágyat nem rontják

Doboza l és 2 K
Fő és szétkiil

.. , .. - „NÁDOR“ gyógyszertár
Megtojt ez az 3 Budapest, ív., Váci-korút 16. j EGGER-mellpaszlillája ■

átkozott köhögés : Kapható minden gyógyszertárban. : csakhamar megyegyitott

Nvomatott a kiadó- és I apt ul aj do nos id. Imiik József könyvnyomdájában, Jáazapátin.


